

ESPAÑA... 1'25 ptas. al mes
EXTRANJERO... 2'25 idem
NÚMERO suelto... 5 céntimos
IDEM ATRASADO... 10 idem

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Actualidades

Vivir muriendo

Jamás un Gobierno se encontró en situación más desairada que la que atraviesa el actual, para quien vivir casi es un milagro. Todos los días los telegramas nos hablan de rumores de crisis, y todos los días también señalan un plazo a la existencia del Gabinete presidido por el señor Villaverde, plazo que coincide con el de la apertura de las Cortes.

Mientras le dejen tranquilo, el Gobierno vivirá; por eso su gran preocupación y tarea consiste en ver de asegurarse una actitud benévola de parte de sus adversarios y ver de salvar los conflictos que le van saliendo al paso, como puede y al coste que sea preciso.

Hoy le amenazan los mauristas, y tiembla por su vida comprometida. Ayer les movieron un alboroto los estudiantes, y colocaron en la disyuntiva angustiada, humillante, de transigir con la estudiantina rebelde o sostener al ministro de Instrucción pública, echó al ministro por la borda. Lo sacrificó vergonzosamente después de haberle apoyado en sus resoluciones, porque vio profetizada su muerte en la rebeldía del elemento escolar.

Así se vive, no hay duda, pero se vive con mengua. Y no se suprimen, ni por que a lo sumo se aplazan, los riesgos tan temidos y tan torpemente esquivados. Una debilidad tamaño, por tal manera visible y palpable, justifica los mayores descastos: ¿que respeto van a infundir los que viven de una serie indefinida de transacciones, de abdicaciones?

Gobierno considerado moribundo desde el nacer, no puede aspirar a otra cosa que a alargar sus contados días con cualquier género de expedientes que le quitan respeto y le restan autoridad. Resulta que en la existencia miserable que nuestros ministros arrastran, ellos no son sino representantes de sí mismos, condenados a desaparecer próxima, contemporalizadores forzados de todo lo que puede demorar su caída. Y en estas condiciones ¿cabe hacer verdadera labor gubernativa, realizar una obra seria, duradera, bien meditada y cimentada?

Los planes que cada ministro anuncia son acogidos con indiferencia, con burla ó con incredulidad. Nadie cree que alcance el tiempo para realizarlos, dado que fuesen buenos y merecieran realizarse, lo cual todavía parece dudoso. Ya hareis mucho si conseguís tirar hasta el otoño y caer cuando caiga la hoja—dicen por comentario los periódicos de oposición. Y la opinión pública aprueba.

Enfátese ó desenójese Maura, ábrense ó no se abran las Cortes, este Gobierno que vive de milagro tendrá un fin rápido y nada bueno. Su vida es triste, su muerte no será alegre. Esto es vivir muriendo.

Francia, con una sabia política protectora, ha convertido en riquísima colonia los campos de Argelia.

De allá salen vinos que surten el mercado francés y hacen a los nuestros formidable competencia. En aquellas tierras africanas se fomenta activamente el cultivo del olivo, amenazando, en plazo no lejano, el mercado que tienen los aceites nuestros.

Argelia se aplica al cultivo de árboles para producir frutas tempranas, para dar primicias que se pagan en París, en Londres, en las mesas de los ricos, a precios crecidísimos.

Esa producción temprana, prematura, anticipada, es una de las mayores fuentes de riqueza agrícola, es elemento de progreso rural, porque con la ganancia viene el cultivo, necesariamente intensivo, llega la codicia de aprender y reformar, llegan las ansias de romper con la rutina.

Pero esa producción temprana, activa, forzada, exige unas comunicaciones rápidas, activas, forzadas también. ¿Para el éxito ambas cosas han de ir juntas, hermana las!

Llevar a la mesa del opulento aristócrata una fruta fresca, lozana, olorosa, intacta, como recién arrancada del árbol, y la paga sin regatear.

Llevar la misma fruta, ligeramente ajada, de epidermis algo marchita, con algun pequeño golpe, dos ó tres días después de cogida del árbol, y esa fruta es rechazada, ó poco menos.

Es la misma, quizá es mejor, pero ha perdido de vista, de presentación, de frescura, y con ello pierde la mitad del mérito y ha bajado extraordinariamente de precio.

De poco sirve tener y producir primicias riquísimas, si unas comunicaciones torpes retardan la llegada al mercado, ó si esas primicias, si esas preciadísimas frutas tempranas, han sufrido el maltrato de nuestras comunicaciones toscas y zafias.

Francia ha sabido organizar a este efecto comunicaciones rápidas, perfectas, admirables. Trenes especiales, adecuados, transportan las primicias de todo género (frutas, hortalizas, legumbres, etc.) desde el Mediodía a París, a Bélgica, al Canal de la Mancha, y de allá a Londres, a las principales ciudades inglesas.

Por eso triunfa el Mediodía de Francia, por eso triunfa Argelia, por eso «L'Agriculture Moderne» de París, se felicita de la invasión creciente que las primicias argelinas realizan en el mercado europeo. Triunfa principalmente por la rapidez, por la bondad de las comunicaciones. ¿Suprimid éstas, retrasadas, y toda esa riqueza sufrirá golpe de muerte!

Vengamos ahora a España. Abarán y otros pueblos del partido de Cieza y otras regiones de la provincia de Murcia, producen riquísimas frutas. Ahora han comenzado a recoger las primicias de los albaricoqueros.

El principal mercado de esa fruta es París. A «diez francos» el kilo se han pagado a veces esas frutas tempranas, a condición, claro está, de llegar pronto, de llegar en buen estado.

Inútil es pedir trenes especiales, inútil soñar con las facilidades francesas. Con algo menos, con mucho menos se contentaban y se contentarían los laboriosos huertanos de Murcia.

Los huertanos de Abarán, los huertanos de aquella rica comarca, protestan de ese hecho ante la Compañía, ante el Gobierno, ante la opinión pública. Motivos y razones tienen para ello: justicia les sobra para indignarse.

¿Quién se beneficia con esa reforma? ¡Absolutamente nadie! Ni la misma Compañía de ferrocarriles, porque no puede ser beneficiario la pequeña molestia que supone embarcar en los correos esa fruta.

No puede creerse que haya propósito de dañar a esos laboriosos huertanos, ni a los que con su iniciativa y sus desvelos han sabido llevar las primicias de la fruta al mercado de París.

No puede creerse tal cosa; pero si hubiera tal propósito, si existiese la intención torcida de arruinar a gentes laboriosísimas; no podría idearse otro medio más eficaz que retrasar y entorpecer las comunicaciones ferroviarias.

Así ha venido haciéndose; mas ahora esa Compañía, en vena de reformas, ha dispuesto que la fruta no sea conducida en los trenes correos, ha dispuesto que sea llevada exclusivamente en los trenes mixtos, a paso de carreta, con un retraso espantable, con pérdidas enormes.

El día 5 se han presentado frutas a la facturación que han permanecido sin salir cerca de veinticuatro horas. ¡Esto es verdaderamente intolerable!

Cuando en todas partes se dan facilidades para la producción; cuando se aumentan y perfeccionan los medios de transporte; cuando se fabrican vagones adecuados y se forman trenes especiales, aquí, por extraño contraste, se suprime lo poco bueno y aceptable que teníamos. ¿Se ha de tolerar esto por las autoridades?

El servicio de ferrocarriles es un servicio público; no puede estar a merced de los caprichos ó de las ganancias de las Compañías. Los Gobiernos tienen el derecho y el deber de intervenir en todas esas cuestiones para que con torpes medidas no se arruine a productores dignos de estimación.

Señor marqués del Vadillo: los huertanos de Murcia han acudido a V. E. Tienen razón sobrada. Si esas medidas de la Compañía no se reforman se compromete una producción importante, se ciega una fuente de riqueza. ¿Hallarán algo de la justicia que piden? ¿Se dará el caso de negarles en España facilidades que hallan en Francia? ¿Les vendría emigrar a Argelia y producir allá esas primicias codiciadas? ¡El tiempo dirá!

F. DE GARVIC.

Canal de Panamá

Desde que los Estados Unidos se encargaron de la obra, fué puesta ésta a cargo de una Comisión plural con numerosas ramificaciones; en el tiempo transcurrido la acción de dicha Comisión ha resultado ineficaz, según el criterio mismo del presidente Roosevelt, quien acaba de obtener su derogación por ley del Congreso americano según la cual el Gobierno de la zona cedida en propiedad exclusiva a los Estados Unidos y todo lo concerniente a la excavación del Canal quedará en manos del presidente de la República norteamericana, quien ha sido investido con toda clase de facultades civiles, judiciales y militares y con el ejercicio de todos los derechos obtenidos según el tratado del Canal, hasta nueva disposición legislativa.

El presidente puede traspasar sus facultades, como bien le parezca, a terceros, y queda autorizado para construir el Canal por medio de un Departamento ejecutivo con los empleados que juzgue conveniente, pudiéndoles también asignar las remuneraciones que estime justas. La Comisión del Congreso presenta los siguientes cálculos del tiempo necesario para la excavación: Para un nivel de noventa pies se necesitarán diez años; para uno de sesenta pies, doce años; para uno de treinta pies, quince años; y para un canal a nivel del mar, treinta años.

Por otra parte, Mr. Barrett, ministro de los Estados Unidos en Panamá, dice que los ingenieros que se hallan sobre el terreno juzgan que el Canal a nivel del mar podrá excavarse en diez años.

Una de las principales razones aducidas por el presidente de los Estados Unidos para la precipitación con que se obró, celebrando un tratado con la República de Panamá en la primera semana de la constitución de dicha República y previo el reconocimiento de ella—era que el tiempo urgía y que no podía aguardarse, según la solicitud de Colombia, a la convocatoria de un nuevo Congreso colombiano que facultare al Poder Ejecutivo para celebrar un nuevo pacto; entonces se hablaba como cosa segura de una excavación terminada en cinco ó seis años. Ante los nuevos plazos le que ahora se trata, claro es que poco hubiera importado unos pocos meses de espera para obtener una solución decorosa de las cuestiones pendientes entre Colombia y los Estados Unidos.

Entre las razones que se alegaron por los expertos científicos para desear la vía de Nicaragua, estaba la de las condiciones volcánicas de esa región y el peligro de posibles erupciones y sacudimiento del suelo. Según las últimas noticias de Nicaragua, el volcán de Momotombo, situado en la costa Noroeste del lago de Nicaragua, que había permanecido tranquilo durante 53 años, ha estallado recientemente (el 16 de Enero último) con gran violencia. En el puerto de Corinto, situado en la costa del Pacífico, se alcanzaban a ver las llamas y a oír

el estruendo de la erupción; ésta fué precedida por temblores de tierra.

Se dice que la fiebre amarilla no se ha presentado en el Istmo de Panamá y que desde que el Gobierno de los Estados Unidos se ha encargado de la zona a que alante ha habido 32 casos, de los cuales solamente nueve han sido mortales.

Proceso sensacional en Nueva York

El día 29 de Abril compareció por tercera vez ante el tribunal de justicia de Nueva York, la actriz Nan Patterson, condenada ya por dos Jurados consecutivos por el asesinato del millonario César Young.

Nan Patterson es una de las mujeres más hermosas de Nueva York. Su fama como actriz iguala a la que disfruta como *professional beauty*. Hace un año sostenía relaciones con César Young, el que, no obstante ser casado; gastaba con Nan sumas fabulosas.

Harto Young de estos amorios, anunció a Nan que pensaba hacer un largo viaje por Europa.

El mismo día en que aquél debía embarcar almorzó con su amiga en uno de los mejores *restaurants* de la ciudad. Terminado el almuerzo, se dirigieron ambos al muelle en un coche. Ya en marcha éste, sonó una detonación. Al acudir la policía hallóse con el cadáver ensangrentado de Young, descansando en el fondo del *cab*. El muerto presentaba una herida de bala en la nuca.

Nan declaró que su amante se había suicidado. La policía, por el contrario, opinó desde luego que la actriz, despedada por el abandono, había dado muerte a su generoso protector, después de haber intentado, inútilmente, reconquistar su afecto. Nan fué detenida, juzgada y sentenciada a prisión perpetua. Por dos veces quedó casado el fallo, por vicio de forma.

Al celebrar la primera sesión del proceso, una multitud enorme se aglomeraba a las puertas del tribunal deseosa de presenciar los debates. Las señoras del gran mundo se hallaban en mayoría. El desorden dentro de la sala llegó a ser tal, que muchas de las señoras asistentes resultaron heridas y con los vestidos hechos pedazos.

La sesión fué fecunda en incidentes dramáticos. Terminando el desfile de testigos, comenzó su peroración el *attorney* (fiscal), quien intentó demostrar la culpabilidad de Nan, pidiendo para la acusada la pena de muerte por electrocución. Al oír esto, Nan sufrió un desvanecimiento. Sus partidarios produjeron un terrible escándalo, insultando a los jueces é intentando asaltar el estrado presidencial. La policía tuvo que reñir una encarnizada batalla con el público para hacerle desalojar el local; resultando no pocos heridos de uno y otro bando.

La vista de esta causa durará muchos días, pues tienen que ser oídos, más de 90 testigos.

El centenario en el Ateneo

El discurso de Valera

A continuación damos algunos párrafos del discurso compuesto por el ilustre D. Juan Valera.

El Rey con voz clara y sonora dijo:

«Ábrese la sesión extraordinaria, cuyo objeto es conmemorar el tercer centenario de la publicación del *Ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha*. Tiene la palabra D. Alejandro Pidal.»

El Rey y todos se sentaron, y el señor Pidal leyó con verdadero amor el discurso del Sr. Valera, obra que casi había terminado cuando le sorprendió la muerte.

Esta joya literaria está engastada en un preámbulo y un final brillante, como labor del insigne orador parlamentario.

Ni el tiempo ni el espacio consienten reproducir mucho del discurso del inolvidable autor de *Pepita Jiménez*, uno de nuestros mejores prosistas; más, en prueba de que le hacemos entera justicia, van a continuación algunas líneas suyas:

«Cuando lo mejor del mundo era nuestro; cuando unido Portugal a España nuestro imperio se dilataba por el remoto Oriente nuestro pabellón ondeaba sobre ciudades y fortalezas de la China y de la India; cuando nuestros soldados y nuestros misioneros llevaban la religión, el habla y la cultura de España por mares nunca antes navegados, y así entre naciones y tribus selváticas como por Italia y por Flandes y por otras regiones no menos cultas y adelantadas de Europa; cuando atacábamos el arran-

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista a fin de dar a conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el martes 16 del corriente en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos ab dominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes 16 del corriente

que invasor del turco y empujábamos hacia el Norte la herejía luterana, no marchitos aún los laureles de San Quintín y Lepanto, y más enorgulidos por la gloria que recelosos de venimiento y de caída, es gran disparate imaginar que se propusiese Cervantes en el *Quijote* reirse de su nación y de los sentimientos y doctrinas que la habían subido a tanta altura y que se propusiese reformarlo y cambiarlo todo. Su benignidad, su indulgencia, el cariño con que mira todo lo español, haciendo simpáticos hasta los mismos galotes, prueban lo muy lejos que estaba Cervantes de tratar mal a nuestros Reyes, Príncipes y gobernantes, contra los cuales no podían impulsarle ni remota envidia, ni emulación inverosímil desde la insignificante posición en que resignado y conforme él se veía.

«Y no digamos que esta resignación y esta conformidad hicieron abyectos a los españoles de entonces, incapaces para el adelanto y para las mejoras é indignos del imperio. No digamos, como dice Quintana, cediendo a flamantes preocupaciones y haciéndose eco de forasteras y liberalescas calumnias, que el despotismo fanático puso en el español corazón de esclavo, degradándole y despojándole así del imperio del mundo. En ningún personaje del *Quijote*, representación fiel de los hombres y de la vida de España en aquella edad, se advierte el menor rastro, el más leve signo de sumisión servil, de vileza ó de mansedumbre extremada. Nótese, por el contrario, a par de la subordinación y el respeto a la autoridad fundada por Dios y por ministerio del pueblo a quien Dios inspira, el amor de la igualdad, el más soberbio espíritu democrático y la independencia más briosa, la cual raya a menudo en menosprecio, cuando no de la autoridad misma; de sus inferiores agentes ó ministros. Don Quijote llama a los cuadrilleros «ladrones en cuadrilla», y no sólo desafia y provoca a la Santa Hermandad, sino a Castor y Pólux, a los Macabeos y a todos los hermanos y hermandades que ha habido en el mundo. Sus fueros son sus bríos; sus pagamáticas su voluntad.

«Y no es sólo el caballero andante quien por serio se considera campana por sus respetos, horror de toda servidumbre y sin miedo ni sujeción a nadie, sino que también la gente menuda y plebeya tiene los mismos humos y gasta los mismos arreos y bizarrías. Juan Palomeque el zurdo desdeña, con mucho reposo, los ofrecimientos que le hace Don Quijote de vengar sus agravios: «yo no tengo necesidad, le dice, de que vuestra merced me venga ningún agravio, porque yo sé tomar la venganza que me merece». Y los pelaires de Segovia y la demás gente marcante y jugetona que mantearon a Sancho tienen también tan en poco como Juan Palomeque el poder vengador de Don Quijote. No consintieron en que se atacase la puerta de la venta para repararse contra él, ni lo hubieran consentido aunque en vez de Don Quijote hubieran venido a castigarlos todos los héroes de la Tabia Redonda y el propio Rey Arturo.»

«Y no poco. Es la historia del teatro libre. Después de esa época, ha dado que hablar. Y no poco.

Inglaterra por España

La Prensa extranjera si no nos brinda siempre su afeto, nos consagra de algún tiempo a esta parte su atención. Y algo vamos ganando con ello. Ahora, con motivo del *impasse* en que el viaje del emperador de Alemania a Tánger ha colocado a la diplomacia francesa secundada por Inglaterra, traen y llevan a España como factor especial en la política del mundo. En nuestros pergaminos africanos pretenden disfrazar intenciones y propósitos, y hasta el testamento de Isabel la Católica es ahora por el mundo típico tan manoseado como por nuestras tierras.

Y es curioso ver como periódicos alemanes, deseosos de provocar la conferencia internacional para la libertad de Marruecos, como la *Gaceta de Colonia*, y órganos tan importantes de la Prensa mundial, como el *Times*, de Londres, se enzarzan en nuestra lana.

Veán nuestros lectores el interesante telegrama del *Times*. Recoge primero el periódico inglés las afirmaciones alemanas de la *Gaceta* en estos términos: «Asegúrase que el embajador de España en París, señor León y Castillo, uno de los más celosos defensores de la política de M. Delcassé, remueve cielo y tierra mostrando diariamente telegramas y memorandums de su Gobierno para revelar a todos las ventajas que reporta el arrojarse en los brazos de Francia. Sin embargo, la opinión pública

de adrañalinas, sin temor a que sobrevenga ningún accidente.

Obras inéditas.—Julio Verne, fallecido hace pocas semanas, cuenta ya con tres calles dedicadas a su memoria: en Nantes, en Chantenay y en Angiães. El célebre novelista dejó al morir ocho obras inéditas. Los admiradores de Julio Verne se alegrarán de ello.

Pobreza conveniente.—El Tibet pasaba por tener minas de oro, de diamantes y de carbón. Ahora resulta que no. El Tibet no tiene nada de eso. Los geólogos de la expedición inglesa que estuvo allí lo han comprobado y lo declaran en un informe oficial. El Tibet es uno de los países más pobres.

Y esto no puede dejar de contribuir a su tranquilidad. Comercio de galantería.—La comisión para la protección de las buenas costumbres de París ha celebrado recientemente sesión. En ésta el señor Bulot, en el curso de una discusión, presentó una proposición bastante imprevista. Pidió que se sometiera a los hombres que en la vía pública hacen proposiciones deshonestas a las mujeres a las mismas formalidades que a las mujeres que hacen comercio de galantería. Los importunos que asedian por las calles con sus inconveniencias a las damas ya tendrán, si se aprueba, la proposición, en qué pensar. ¡Pobres tenorios!

Teatro libre.—Se está demoliendo en París un teatro que tiene derecho a un recuerdo en la historia de las letras. Es la sala del pasaje del Eliseo de las Ballas Arles, donde Mr. Antoine fundó el teatro libre. Los críticos no eran muy concededores de dicho establecimiento en la época en que Mr. Antoine se instaló allí. Más de uno hubo de recurrir a preguntar a los tendones de la vecindad. «Teníamos el aire de Magos en paléto que iban en busca de una *éche cachée* y gloriosa» escribía entonces Julio Lemaitre. El teatro libre, después de esa época, ha dado que hablar. Y no poco.

Curiosidades La mayor edad en Rusia.—Hasta los 26 años no es mayor de edad el hombre en Rusia y mientras los cumple está obligado a entregar a su padre cuatro quintos del dinero de gana. La arena como medicina.—Un doctor americano, médico de estado de Tejas, indica la adreanina como remedio para las mordeduras de las serpientes, puesto que puede hacer que la absorción del veneno no llegue a verificarse, sin que por eso cese la actividad del corazón. Da cuenta de un caso ocurrido con un niño, al que trató inyectándole bajo la piel ocho gotas de una solución de hidroclorato de adreanina al 1 por 100 y dos miligramos de trisulfito de esticnina. Dos horas más tarde se repitió la inyección, empleando siempre pequeñas dosis de adreanina y el resultado es satisfactorio. Se dá

mantiene su actitud escéptica respecto de estos asertos, pues no deja de tener presente que España, aun cuando fuese la cooperadora de Francia, siempre iría muy en segundo término para recoger los beneficios de la empresa, siendo muy probable que en la ocasión presente quedase una vez más despojada.»

Y el periódico británico, indignado, suelta á su colega la siguiente andana:

«Estos ataques á la diplomacia española, hechos en estos momentos, parece que son debidos á ciertos sentimientos de despecho surgidos entre los alemanes con motivo del proyectado viaje del rey Alfonso á París.»

No haríamos más en la defensa nosotros mismos

La guerra

Las noticias, por ser de Tokio, tienen relieve.

Cuatro torpederos rusos se señalaron el día 5 á lo largo de la costa Oeste de la isla Kokoai, ó sea la septentrional, situada entre los estrechos de Soya al Norte y del Tsugaru al Sur; lo que ya no está tan averiguado es si con ellos iba la división de cruceros de Vladivostok, compuesta por los *Rossia*, *Gromobai* y *Bogatyrr*.

Aquellos cuatro torpederos cogieron, ya cerca de las costas niponas, un barco de vela japonés, á cuyo capitán hicieron prisionero, incendiando el barco y retirándose.

¿Qué se ha propuesto el almirante Jessen con este rápido y atrevido *raid*, en el paralelo mismo del Tsugaru?

Indudablemente llevar la alarma á aquellas regiones, donde se encuentra Hakodate, y atraer con ello fuerzas activas marítimas, marchando de esta suerte los núcleos de Togo. Porque, como algunos suponen, creer que este *raid* es el comienzo de un gran crucero, al objeto de buscar el contacto con la escuadra de Rodjstvenski, se nos antoja uno de tantos sueños como se leen por esos periódicos, lo mismo partidarios de moros que de paladines.

En realidad, esas operaciones atrevidas, sobre todo cuando hacen daño en el comercio, siembran el pánico en los naturales y tienen la necesaria influencia en las determinaciones de los Estados Mayores. Y Jessen, como ya probó en Julio último, es intrépido y sabe burlar la vigilancia de los buques japoneses.

En el caso de los *raids* que realice la división de Vladivostok, existe además un doble peligro por la influencia que pueda tener en las operaciones terrestres.

Aunque con plausible secreto llevada, se tiene noticia de una gran «punta» ó operación que desde hace dos meses viene realizando el VI cuerpo japonés, mandado por el general Hasegava y compuesto de tres fuertes divisiones, cuerpo independiente del núcleo principal de Oyama, que marcha por la costa Norte y Nordeste del Japon en demanda seguramente de Vladivostok.

Tal fuerza avanza por el camino mandarino costero; tiene su base en Gensan ó Lazarew, y acaso en la rada de Pallada. Como quiera que sea, la costa coreana en su asiderio y, por mejor decir, los grandes puertos japoneses; Sasebo en primer término.

De suerte, que su marcha puede paralizarse ciertamente con las operaciones navales de la división de Jessen. A mayor abundamiento, la marcha ha de ser difícil, aunque no sea más que por los obstáculos de orden topográfico que ha de vencer, y para cuyo dominio necesita material recio y pesado que, disponiendo libremente del mar, pueden ir por cerca de la costa siguiendo el flanco derecho del ejército, hasta el momento de necesitarlo, como, por ejemplo, al pasar el Toumen Oula, río de importancia, cuya desembocadura está cerca de la bahía de Tzarkewits.

El avance del VI cuerpo japonés, que ya se señaló por algún tiroteo con cosacos rusos en los primeros días de Abril hacia Kil-Tjion; encierra verdadero interés y supone el propósito de consagrarse á la única base naval de que ya dispone Rusia en aquellos mares. Todavía le faltan más de 500 kilómetros para conseguir su objetivo, con camino duro é ingrato, de suerte que, aun cuando el enemigo no dé cara en masa por ahora la tarea es de muy lenta.

Interviú con un embajador

Paris 10

El corresponsal de «Le Journal» en Tokio ha celebrado una interviú con el embajador de Francia, M. Harmand, acerca de la cuestión de actualidad.

—La incertidumbre en que se está en Tokio respecto á Rodjstvenski—ha dicho monsieur Harmand—y el silencio voluntariamente observado por los telegramas franceses acerca de sus movimientos, así como el temor de que Negobatoff sea autorizado para fundear en una bahía francesa, esto es lo que acrecienta la irritación japonesa, cuya nerviosidad dejará impresión profunda y duradera.

La destrucción de barcos pescadores por los torpederos de Vladivostok no ha causado gran emoción.

En el momento próximo del choque entre Togo y Rodjstvenski, la opinión japonesa se da cuenta de la gravedad de la hora presente, y los acontecimientos navales son esperados sin fanfarronería.

El carbón de la escuadra de Rodjstvenski.

Dícese que la escuadra de Rodjstvenski está provista de carbón proporcionado por el Japon.

Los buques que desembarcaban provisiones en los puertos japoneses tomaban cargamento de carbón y partían para un puerto neutral, como Hong-Kong, donde debían recibir órdenes.

Llegados á Hong-Kong recibían órdenes de marchar á Singapoore; pero no iban á Singapoore, sino al lado de la flota rusa; donde el carbón se trasladaba rápidamente.

Reforma monetaria en Méjico

A partir del día 1.º de este mes, girará en méjico la nueva reforma monetaria planteada por el ministro de Hacienda en decretos de 28, 29 y 30 de marzo, encaminada á conseguir la reforma del cambio internacional, que en aquella República, como en España, es causa de un sobreprecio en todos los artículos de consumo.

Se establece como unidad monetaria el peso, que contiene 75 centigramos de oro, dividido en cien centavos, y se pondrán en circulación:

1.º Monedas de oro de 10 y de cinco pesos, de 900 milésimas de fino y 200 de cobre.

2.º Monedas de plata, cuya unidad de tipo será de 9,027 diezmilésimas de cobre; pesarán 27,073 gramos y tendrán 39 milímetros de diámetro. Las otras piezas de plata la constituirán las monedas divisionarias; su valor respectivo será de 50, 20 y 10 centavos (se suprimen las de 25 y 5 centavos). Su ley será de 800 milésimas de fino y 200 de cobre.

3.º Monedas de bronce de dos y un centavos, que hasta ahora no existían, componentes de 95 partes de cobre, cuatro de estaño y una de zinc.

4.º Monedas de níquel de cinco centavos, principal innovación de la ley.

Se temió al principio que el anuncio de esta última moneda tuviera algunas protestas, por no haberse olvidado todavía en Méjico la inundación del país de otras del mismo metal en 1883, acuñadas por el gobierno del general González, que provocaron manifestaciones y motines; nada ha ocurrido al presente sin embargo, porque la nueva moneda de níquel sólo tendrá fuerza liberatoria en los cambios de poca importancia.

Las monedas de oro y las de plata de un peso, tendrán fuerza liberatoria ilimitada; las divisionarias de plata no serán obligatorias en los pagos siempre que no pasen de 20 pesos, y las de bronce y níquel hasta completar un peso.

Don Jaime de Borbón

En el «Heraldo de Madrid» leemos lo siguiente relativo á la estancia en Madrid de don Jaime de Borbón.

«En los Centros oficiales se niega rotundamente el que, como dice un periódico, se encuentre en Madrid don Jaime de Borbón.

Para conocer lo que hubiera de cierto en este asunto, hemos tenido el gusto de hablar con persona bien informada, el marqués de Tamarit, quien nos dijo lo que sigue:

—Aseguro á ustedes que don Jaime no está en la corte. Hace días salió de Paris para Viareggio-Toscaña (Italia) con con objeto de asistir al entierro, en el panteón de los Parma, del conde de Bardi.

Desde tal punto se trasladó á Venecia, donde se halla actualmente, y luego seguirá su viaje á Paris para dirigirse inmediatamente á la Mandchuria.

Es cierto—terminó diciéndonos el marqués—que ayer invité á mi casa á varios señores; pero ninguno de ellos era don Jaime, como alguien ha creído y manifestado en público.

Sin embargo, como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, se ha afirmado la presencia en la Corte, del hijo de don Carlos.

Rusia y la Santa Sede

El úkase imperial ruso sobre la libertad religiosa, ha sido minuciosamente estudiado en el Vaticano.

La parte más trascendental de la reforma es la que concede el permiso de pasar desde la ortodoxia á las otras confesiones cristianas; el reconocer en éstas personalidad jurídica, y la concesión que se le hace de abrir institutos de enseñanza.

La iglesia rusa, hasta el presente tan impenetrable, retrógada y conservadora, pasará al través de una verdadera revolución. Más aparte de que el úkase no ha sido aún oficialmente sancionado por el Santo Sínodo, el Vaticano teme que cuando deba aplicarse no surta efecto.

Tiempo atrás se comunicó la noticia de que el Gobierno ruso había invitado á los Obispos católicos á un Congreso para formular sus proyectos de reformas, y éstos respondieron que conceptuaban suficientes las leyes del Imperio, y que solo pedían la plena observancia de las mismas. Esto prueba que dentro de algunos años podrán decir lo mismo de las concesiones anunciadas ahora.

Como quiera que sea, para muy pronto es esperado en Roma monse-

ñor Pallulow, obispo de Samogizia, que viene á llevar al Papa una copia de la Memoria presentada por los obispos católicos al Gobierno del Czar. Por él podrá saber la Santa Sede las esperanzas y temores de los católicos rusos.

NOTAS MUNICIPALES

A las once de ayer se celebró la subasta para las obras de construcción de pasos empedrados en la plaza de la Constitución y afianzados de las calles de la Unión y San Magin.

El tipo de subasta fijado era de pesetas 4512'36.

Se presentaron cuatro postores, adjudicándose al mejor de ellos, que resultó ser don Nicolás Llites con la rebaja del 1'25 por 100.

A la una de ayer tarde se reunió la comisión de Fomento y Beneficencia, acordando proponer al Ayuntamiento lo siguiente.

Autorice á don Aurelio Planells, para que pueda instalar un motor á gas en la fábrica de cagerío que dicho señor tiene instalada en la calle de Caro del arrabal de Santa Catalina.

Apruebe el acta de remate á favor de don Pedro Francisco Ferrá para la construcción de 14 sepulturas de primera clase y 18 de segunda en el Cementerio Católico de esta ciudad.

Autorice también á don Juan González Rosselló, la permuta de la sepultura núm. 3 del Cementerio de Protestantes, con otra en el Cementerio Neutro.

Y la aprobación de algunas cuentas.

Ayer no pudo reunirse por falta de número la Comisión de Gobierno y Policía.

Se reunirá hoy á la una de la tarde.

Durante la próxima semana estarán respectivamente encargados, de los servicios, de Ensanche y Murallas, don Mariano Massané; de Fomento y Beneficencia don Francisco Villalonga; de Gobierno y Policía don Pedro Canet; de Alumbrado y Reemplazos don Jerónimo Pou; y de Obras don Gabriel Fuster.

Alumbrado y asfaltado

Las cosas que se ocurren á nuestro Ayuntamiento son dignas del comentario de Luis Taboada.

Estos días nuestra corporación municipal estuvo de prueba; quiso vencerse de la bondad del alumbrado eléctrico y del asfaltado, para instalar el primero en el Borne y el segundo en la Rambla, con objeto de sustituir el de gas y el piso de terrisco.

Por lo visto, nuestros concejales no están enterados de que el alumbrado público por gas está desterrado ya en todas las capitales y el asfalto hace ya muchos años que cubre los pisos de las calles de todas las ciudades de alguna importancia.

Falta ahora que después de las pruebas oficiales verificadas estos días se decida el Ayuntamiento por que siga el Borne á oscuras y el paseo de la Rambla intransitable.

Ello no tendría nada de particular, cosas peores se han visto de nuestra corporación municipal.

Excursión científica

Mañana los alumnos de Historia Natural de este Instituto General y Técnico dirigidos por el catedrático de dicha asignatura nuestro amigo don José Fuset Tubiá saldrá en el primer tren con dirección á Alcaldía, desde cuyo punto se trasladarán á Randa.

Permanecerán casi todo el día recorriendo el monte y campo inmediato á dicho lugar estudiando sobre el terreno la flora de la isla.

Regresarán en el tren de la noche. Estas excursiones dejan siempre gratos recuerdos entre los alumnos y contribuyen notoriamente á la educación escolar así es que deseamos que se realicen con frecuencia.

Los ebanistas y carpinteros

Anoche se reunieron en la Cámara de Comercio los almacenistas de maderas de esta ciudad, juntamente con los presidentes de los gremios de ebanistas y carpinteros.

Tratose sobre el impuesto de aumento en los Arencelos de Aduanas sobre las maderas extranjeras, con objeto de proteger las talas de los bosques nacionales.

Se nombró una ponencia compuesta por D. Bartolomé Castañer, don Juan Mir y Jaume y D. Antonio Fábregas para redactar una exposición que se elevará á la Junta de Valoraciones y Aranceles.

El proyecto de exposición será sometido á los demás Señores que asistirán á la reunión, el próximo martes á las ocho de la noche.

A esta nueva reunión serán invitados los dueños de los Astilleros de este puerto.

Una vez aprobada la exposición se pedirá á la Junta Directiva de la Cámara de Comercio que la estudie y si merece su aprobación que la apoye.



La Señora

Doña Margarita Magraner Sampol

(VIUDA DE POU)

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. G. E.)

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará hoy á las cuatro en la iglesia parroquial de San Nicolás y en la casa mortuoria, y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada, y al funeral que se celebrará el lunes próximo á las once en la citada iglesia parroquial.

No se invita particularmente Casa mortuoria: Plaza de Antonio Maura

El Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio de su alma.

Ejército y Marina

Firma de Guerra

El ministro de la Guerra ha puesto á la firma del Monarca las disposiciones siguientes.

Decretos.—Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al general de brigada D. Vicente de Río y Careaga.

Idem la idem del Mérito Militar, con distintivo blanco, al consejero togado D. Fernando Solano y Vidal.

Resoluciones.—Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Militar al comandante de Artillería, D. Francisco Selgas y de la Huerta; id. mención honorífica á los primeros tenientes de Caballería, D. Félix Riño y D. Arcadio Ramirez por méritos contraídos en diferentes concursos hípicas. Idem al comandante de Infantería D. Luis Trucharte y Villanueva, por la publicación de una obra; declarando pensionadas las cruces de segunda clase del Mérito Militar blanca y pasador del profesorado que poseen el coronel de Estado Mayor D. Manuel Agarbicúnegui, los coroneles del mis cuerpo D. Carlos García Alonso y D. Antonio Diaz Benzo y los tenientes coroneles de Infantería D. Teótimo Heredia Abad y D. Francisco de la Pedraja.

Concediendo cruz del Mérito Militar, pensionada, al maestro de taller de segunda clase de Artillería, D. Andrés Lazareno Cárdenas; idem mención honorífica, al comandante de Infantería D. Gristino García González, por una obra de que es autor, y á los primeros tenientes de dicha Arma D. Carlos Castro y D. Emilio Rivera, por igual concepto.

Crónica judicial

Audiencia

Esta mañana á las diez y media una Comisión compuesta del señor Presidente de Sala D. Vicente Fernández, Magistrado D. José García de Lara, Teniente Fiscal D. Carlos de la Quintana y Secretario de Sala D. Juan Alcover, ha practicado la visita semanal de Cárceles.

Ante la Audiencia provincial y con asistencia del Teniente Fiscal señor de la Quintana ha tenido lugar la vistilla de una petición de causas.

Esta mañana se ha constituido el Tribunal pleno en Sala de Gobierno para tratar y resolver algunos asuntos de su competencia.

Se han celebrado las vistas señaladas de los expedientes sobre inclusiones en el censo electoral de Manacor, Sansellas y Felanitx.

Para el próximo lunes está señalada la vista de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito de la Catedral sobre estafa contra Miguel Carbonell.

Acusará el Teniente Fiscal D. Carlos de la Quintana y defenderá el letrado D. Antonio Rosselló y Cazador.

El próximo martes se celebrarán exámenes de aspirantes á procuradores.

Formarán Tribunal como Presidente el Magistrado D. Fermín Verdú; como Vocales los abogados D. Francisco de Paula Massané y D. Antonio Pujol; los procuradores D. Domingo Fons y D. Jaime Quetglas; actuando de Secretario D. Jaime Serra y Orell.

VENTA Se desea vender una casa de recreo sita en Porto-Pi, calle de la Garita que reúne todas las comodidades apetecibles para una familia, con jardín y agua para regar y beber.

Crónica marítima

Movimiento del puerto

Entradas

A eso de las doce del día de ayer, fondeó en nuestro puerto, con precedencia de la vecina isla de Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

—Procedente de Gandía, ha puesto amarraz en nuestro puerto, el laud *Santo Cristo*, con una carga de hortaliza.

—Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto con precedencia de Aguilas el pailebot *Anita*, que salió el día catorce de Marzo para Almería.

—Con precedencia de Valencia ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo *Islaño*, con pasaje y carga general.

—También lo ha efectuado el vapor mercante *Balear*, procedente de Marsella con la balija, pasaje y carga general.

Salidos

Al medio día de ayer, soltó amarraz de nuestro puerto para Ibiza y Alicante el vapor mercante *Balear*, con la balija, pasaje y carga general.

Despachados

Por la Sanidad de este puerto, han sido despachados los laudes, *San Antonio* para Valencia, *San José* para Santa Pola y *Virgen del Carmen* para Gandía, los dos primeros con efectos y el último con lastre.

—También lo ha sido el bergantín goleta *Concha*, con destino á Barcelona, con efectos.

Otras noticias

—Se encuentra tomando un cargamento de maderas en tronco el laud *Catalina*.

—Está descargando grano el bergantín goleta *Nueva Teresa*.

—También lo está efectuando el bergantín goleta *Lareño*, con carga de ladrillos y otros efectos.

—Lo propio hace la polacra goleta *Salvadora*, con algarrobas.

—Continúa reparando averías el vapor *Palma*, que está amarrado en los astilleros.

—Esta tarde á las seis y media saldrá para Barcelona el vapor correo *Miramar*.

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana.—El Patrocinio de San José, San Bonifacio y Santa Justa mártires.

Para el lunes.—San Isidro Labrador.—Patrón de Madrid.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia del Temple, que la asociación canónicamente establecida, dedica á la Sagrada Familia. A las seis y media de la mañana exposición del Santísimo, Misa rezada y devoción del Mes de Mayo; á las siete y media Comunión general; á las diez terna cantada por las asiladas y misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. D. José Auba, Pbro. Por la tarde al anochecer, rosario meditación, trisagio Te-Daum y reserva.

Otras funciones

Hoy sábado en la iglesia de la Merced, á las siete de la tarde se rezará el santo rosario, solemne mes de las flores y terminará con la salve cantada por la Rda. Comunidad de PP. Mercedarios; la cual tendrá lugar todos los sábados del año, según costumbre en la Orden de Nuestra Señora de la Merced.

Visita á la Corte

En Santa Catalina de Sena, á Nuestra Señora del Tránsito.

Para el lunes

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe, en honor á la Madre del Divino Amor. A las seis y media exposición, á las diez misa mayor cantada. Al anochecer, rosario, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte

En la Catedral á Nuestra Señora de la Asunción.

Estadística

NACIMIENTOS

Día 7.—Varones, 0.—Hembras, 1.
Día 8.—Varones, 2.—Hembras, 1.
Día 9.—Varones, 3.—Hembras, 2.

MATRIMONIOS

—Día 7.—D. Joaquín García Guerra con D.ª María Carmen Moyá Camarero.
—D. Bernardino Coll Bauzá con doña Juana M. Morlá.

—D. Bernardo Serra Ferrer con doña Francisca Ramis Gelabert.

—D. Juan Fiol Vila con D.ª Coloma Obrador Juan.

Día 8.—D. Juan Horrach Rosselló con D.ª Francisca Sánchez Perez.

DEFUNCIONES

Día 7.—Pedro Más Gual, 66 años, casado, c. Serra, pulmonía.

—Rosa Sastre Covas, 95 años, viuda, Hospital, tuberculosis.

—Cristóbal Valls Font, 70 años, viudo, apoplejía.

Día 8.—Rosalia Seguí Florit, 75 años, viuda, c. Pelaires, angina de pecho.

—Juana Marroig Pizá, 84 años, viuda, c. de San Elias, apoplejía.

—Juan Batle Valcaneras, 22 años, tuberculosis.

—Miguel Real Puigros, 50 años, casado, c. San Martín, tuberculosis.

—Francisca A. Redondo Covas, 22 años, casada, arrabal, heridas.

Día 9.—Francisca Oliver Rige, 59 años, casada, c. Olmos, pneumonia.

ESPECTACULOS

Teatro Lírico

Función para hoy, á las siete.

Pobre Valbuena

A las ocho y media.

Picaros Celos

El Rey del valor (estreno)

Bohemios

Cinematógrafo Truyols

Para esta noche hay anunciadas dos sesiones con programa variado y escogido.

Dará principio á las seis y media.

Plaza de Toros

Maravilloso. Científico y Fenomenal espectáculo para mañana á las cuatro y media de la tarde.

Ultima ascensión á beneficio del valeroso aeronauta «Capitán Dardé.»

La compañía acróbata presentará una serie de nuevos y variados trabajos.

El Capitán Dardé verificará una maravillosa batalla de flores Aérea.

Palcos sin entrada 2'50 ptas.—Sillas de redondel 0'25.—Entrada general 0'40.—Medias entradas 0'25.—El tirabre á cargo de la empresa.

ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

Saldrá el próximo domingo 8 corriente á las cinco de la tarde directamente para

MARSELLA

Admitiendo pasajeros y carga para dicho destino.

Para informes y despacho, oficinas de la Islaña Marítima.

NOTA.—Todos los jueves á las cinco de tarde sale vapor á la misma Compañía para Argel regresando los sábados.

Servicio telefónico y telegráfico

(De nuestros Corresponsales especiales de Barcelona y Madrid)

Madrid 12 (á las 18)

Los alcohólicos

Por las noticias adquiridas en el ministerio de Hacienda sábase que el señor García Alix teniendo en cuenta las reclamaciones hechas por los alcohólicos contra el reglamento del señor Osma ha resuelto modificar algunos de sus capítulos y ponerlos en práctica á la mayor brevedad.

La escuadra de Togo

Las noticias que son remitidas desde Tokio afirman que el almirante Togo ha tomado ya las medidas convenientes para sostener el choque con la escuadra rusa.

Las mismas noticias reconocen que estas medidas han sido rodeadas del mayor secreto, no pudiéndose calcularse por ningún concepto la fecha y sitio en que pueda tener el encuentro.

El nuevo ministro en Tánger

Dicen de Tánger que á la llegada á aquella capital del nuevo ministro español señor Llavera, los periodistas quisieron explorar su pensamiento.

Dijo el señor Llavera que amoldaría su conducta á las instrucciones que reciba desde Madrid, sin modificarlas ni un ápice. Respecto á los otros asuntos se mostró impenetrable.

El hambre en Andalucía

Madrid 12 (á las 10)

Vuelven á recibirse telegramas de diferentes pueblos de Andalucía comunicando que el hambre ha comenzado nuevamente á hacer estragos.

Los recursos que se destinaron para combatirla van agotándose. En bastantes pueblos buen número de obreros se hallan paralizados, notándose entre los mismos la excitación consiguiente.

Con tal motivo las autoridades han tomado serias precauciones en previsión de que aquellos alterasen el orden público.

Tahonas asaltadas

Comunican de Castro del Río, provincia de Córdoba, que gran número de obreros, que se encuentran sin trabajo, han recorrido las calles en actitud nada pacífica.

Los obreros se dirigieron á las tahonas, y dando gritos de «queremos pan» las asaltaron, apoderándose de cuanto en ellas había.

Provocóse un gran tumulto y una confusión extraordinaria, aumentando por momentos la excitación de los amotinados.

Las autoridades del pueblo tomaron las precauciones necesarias para atajar el motin.

Detenciones. — Libertades

Con motivo de los sucesos ocurridos en Castro del Río, la benemérita detuvo á varios individuos que aparecían como los agitadores de la masa, siendo puestos á disposición del Juzgado.

El Jueves, después de tomadas algunas declaraciones, les puso en libertad.

En dicho pueblo reina en estos momentos la tranquilidad.

De otros puntos se reciben noticias, comunicando que los obreros andan también muy excitados con motivo de la carencia de trabajo, temiéndose se provoque algún conflicto de orden público.

Madrid 12 (á las 17)

Fallecimiento del «Ratón Pelao».
Dicen de Nueva Carteya que ha fallecido repentinamente el famoso «Ratón Pelao», cuyo nombre tanto sonó en el asunto promovido por actos de acatamiento en las elecciones de aquel pueblo y de Carcabuey, á favor de Sánchez Guerra.

Incendio en el Ferrol

Comunican del Ferrol que en una zapatería se ha declarado un violento incendio.

El fuego se propagó con tanta rapidez é intensidad, que otras casas contiguas prendieron, sin que fuera posible salvarlas, á pesar de los grandes esfuerzos que se hicieron con tal objeto.

En el interior de la casa había una niña de pocos años, la que tampoco pudo ser salvada, muriendo, y siendo encontrada completamente carbonizada.

Quedaron destruidas tres casas incluso el Colegio Médico que estaba en una de ellas establecido.

Créese que el incendio ha sido intencionado, señalándose como autor del mismo al zapatero dueño del establecimiento.

Aquel fué detenido y puesto á disposición del Juez, quien ordenó el encarcelamiento del mismo.

Madrid 12 (á las 18'30)

Cortejo á Granada

Mañana saldrá para Granada el ministro de Instrucción pública Dr. Cortezo.

El viaje del ministro tiene por objeto inspeccionar detenidamente el edificio de la Alhambra, declarado monumento nacional, al objeto de hacerse cargo del estado en que el mismo se encuentra y reparar las ruinas de parte del edificio que amenaza derrumbarse.

El Dr. Cortezo propónese expedir en breve un decreto, ordenando la reconstrucción y conservación del edificio, una de las obras mas admiradas del arte árabe durante su dominación en España.

D. Jaime estuvo en Madrid

Insistese en afirmar, á pesar de las negativas oficiales, que D. Jaime de Borbón ha estado en Madrid y presenciado los festejos celebrados con motivo del Centenario del «Quijote».

El hijo de D. Carlos estuvo en muchos puntos y recorrió públicamente las calles.

Afirmase que anoche se ausentó de Madrid.

Personas que afirman haber hablado con él dicen que D. Jaime demostró una viva simpatía y un gran cariño hacia España, á la que elogió sobremanera.

A pesar de estos detalles, el ministro de la Gobernación persiste en afirmar que D. Jaime de Borbón no ha pisado las calles de la Corte.

Preparativos de una batalla

Recíbense del Extremo Oriente noticias que dan á entender se aproxima un nuevo y formidable choque entre los ejércitos rusos y japoneses.

El general Linievitch comunica que ha tomado todas las medidas convenientes para sostener el choque con las fuerzas del mariscal Oyama, confiando que podrá conseguir su objeto.

Ha anunciado que los japoneses han venido determinando en estas últimas semanas un gran movimiento envolvente, que ha sido señalado por las avanzadas de la caballería cosaca.

Madrid 12 á las 23

Las escuadras internándose

Aunque de San Petersburgo comunican no tenerse ninguna noticia respecto al rumbo que siguen las escuadras de los almirantes rusos Rodjestvenki y Nebogatoff, sábase que estas después de verificada su misión, zarparon con rumbo al Este.

Se ignora que dirección tomaron, si bien se cree que la intención del almirante ruso es atravesar el mar de las Filipinas y navegar por el Pacífico con rumbo á las costas del Japón.

En Vladivostok

Nuevas noticias recibidas del Extremo Oriente comunican que en la plaza de Vladivostok están completamente ultimados los preparativos de defensa contra los ataques que por tierra intentarán llevar á cabo los japoneses.

Han sido fortificadas de una manera formidable algunas posiciones avanzadas, cuya toma se asegura costaría á los japoneses enormes pérdidas.

En el sentir de los técnicos el sitio de Vladivostok sería más sangriento y porfiado que el de Port-Arthur.

El avance de los japoneses

Los japoneses han iniciado un movimiento de avance general contra las posiciones que ocupa el ejército ruso.

Dícese que el ejército de Nogi tiene el encargo de envolver el ala derecha de los rusos y cor-

tarles la retirada á Karbin.

El centro mandado por los generales Oku y Nodzu, está á las órdenes del mariscal Oyama. Créese inminente una sangrienta batalla en Karbin.

Últimas noticias

Madrid 13 á las 1

Una opinión del Kaiser

Comunican de Strasburgo que durante la permanencia del emperador Guillermo II en aquella ciudad ha tenido una conversación íntima, en la que ha expuesto su opinión acerca de los sangrientos combates que se han librado en la Manchuria.

En opinión del Soberano alemán, los rusos han demostrado un gran heroísmo y un valor á toda prueba, si bien reconoce que los soldados acostumbrian á embriagarse con exceso.

A esto—añadió—y á la falta, de pericia en algunos generales deben atribuirse las causas de las derrotas que han sufrido y muy especialmente la de Mukden.

Escritor agravado

Dicen de Copenhague que el célebre dramaturgo noruego Enrique Ibsen ha sufrido una gravedad en el estado de su salud.

La ancianidad y el trabajo incesante han debilitado en tales términos la constitución física del ilustre autor, que teme un funesto desenlace.

Manifestación de hambrientos

Nuevas noticias se reciben de Andalucía que dan la medida del estado crítico que atraviesa la clase obrera en aquella región.

Ayer multitud de personas de Jaén llevaron á cabo una imponente manifestación, acudiendo á las autoridades en demanda de socorros para mitigar la mala situación en que se encuentran.

Entre los obreros reina gran excitación, temiéndose que si pronto no se arbitran medios para solucionar el conflicto del hambre, ocurran tumultuosos sucesos.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar que los obreros asalten las tahonas como se presume.

Los rusos en Kirin

En Londres se ha recibido un despacho del teatro de la guerra anunciando haberse confirmado que los japoneses han comenzado el movimiento general, cuyo resultado será el ataque de las posiciones rusas.

El ejército de Nogi formando el ala izquierda y Kuroki por la derecha han desarrollado un amplio movimiento envolvente, que combinado con los efectuos por los dos ejércitos que constituyen el centro, han avanzado hacia Karbin.

Dícese que los rusos que tienen en este punto el principal núcleo de sus posiciones, están muy estrechados por los movimientos que han efectuado los japoneses.

Dada esta situación, considérase que brevemente se entablará entre ambos adversarios un formidable combate.

Ejércitos en espostativa

Madrid 13 (á las 1'30)

No se tienen noticias del ejército ruso que fué destacado por el general Linievitch para que operase en el Norte de Corea, sobre el río Tiumen,

Créese que ocupa posiciones convenientes para cooperar al combate, amenazando el flanco derecho de los japoneses.

Romero á Madrid

Dicen de Antequera que el señor Romero Robledo ha marchado de aquella ciudad en dirección á Madrid.

En su pueblo el Presidente del Congreso fué despedido muy afectuosamente acudiendo á la estación no solamente todos sus amigos políticos, sino además un gran gentío.

Al arrancar el tren el señor Romero Robledo fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

La despedida que se le ha tributado ha sido muy cariñosa.

La escuadra inglesa en Barcelona

Comunican de Barcelona que ha llegado á aquel puerto, fondeado en el exterior, una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de cinco acorazados.

Después de los saludos correspondientes el almirante de la escuadra y las autoridades de la ciudad se devolvieron mutuas visitas.

Los buques ingleses han sido visitadísimos.

El Ayuntamiento, en atención á los días que la escuadra permanecerá anclada en el puerto, aprovechará la ocasión de agasajar á los marineros ingleses, habiéndose pensado en celebrar algunos festejos, que resulten muy animados.

El almirante ha aceptado el obsequio del pueblo barcelonés.

Gene al enfermo

Hállase gravemente enfermo el general Melguizo, hasta el punto de que se teme un fatal desenlace.

Madrid 13 á las 2

El hambre en Andalucía

El ministro de la Gobernación, señor González Besada, recogiendo las noticias recibidas de Andalucía, dando cuenta de haberse recrudecido el estado del hombre en algunos pueblos de aquella región, ha declarado que aquellas noticias han sido exageradas, teniéndolas como un pretexto para conseguir el plan de carreteras.

Ha dicho que en 1096 habrá realmente un gran conflicto á consecuencia de la pérdida de las cosechas sufrida este año.

El ministro dió á entender que para entonces se pondría en vías de ejecución al mencionado plan.

El motin en Castro del Río

Comunican de Castro del Río que la benemérita después de grandes esfuerzos ha logrado sofocar el motin que se había promovido en aquel pueblo con motivo del asalto dado á las tahonas por las turbas hambrientas.

Las guardias civiles para dispersarlas tuvieron que hacer algunos disparos con pólvora sola.

Excitados los amotinados la emprendieron á pedradas contra los guardias.

Estos no hicieron uso de las armas.

Los guardias civiles han resultado con heridas leves de la pedrea.

Los mas exaltados fueron detenidos y puestos á disposición del Juez, habiéndose incoado contra aquellos un sumario.

En el pueblo reina por ahora tranquilidad.

Certamen literario en Tortosa

En el seminario de Tortosa se ha celebrado un certamen literario musical que ha resultado brillantísimo.

Estuvo presidido por el Obispo de la Diócesis, habiendo asistido al mismo numerosa y distinguida concurrencia.

La peregrinación á Tierra Santa
Comunican de Barcelona que ha zarpado de aquel puerto el vapor que conduce á la peregrinación española á Tierra Santa.

Va conducida por el señor Urquijo.

En el momento de la partida diéronse algunos vivas, habiendo acudido á despedir á los peregrinos numerosas personas.

El embarque y la partida se hicieron con toda felicidad.

Entre los excursionistas reinó la mayor animación y entusiasmo.

Desde Mahón

(De nuestro corresponsal especial)
Salida de Mahón á las 13-9'30

Habiéndose recibido noticias de que el temporal que se había desencadenado en el golfo de Lion había amainado mucho, se acordó anoche que las lanchas automóviles partiesen esta madrugada.

Así se le ha efectuado.

Esta madrugada á las cuatro han salido todas las lanchas en dirección á Tolón.

Los cruceros y torpederos franceses han salido también acompañándolos hasta el punto de su destino.

Han salido también los buques de guerra españoles, los cuales convoyarán las lanchas automóviles hasta cierta distancia.

Marqués



SEGUNDO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

DON JAIME PALOU Y NICOLAU

E. P. D.

Todas las Misas que se celebrarán el Lunes día 15 en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced en la Capilla del Santo Cristo desde las siete á las nueve, serán en sufragio de su alma.

La Económica de Amigos del País

Anoche se reunió la Sociedad Económica de Amigos del País. Asistieron los señores D. Matías Company, don Jaime Garau, D. Ricardo Roca y don Luis Canals, habiendo excusado su asistencia el Presidente D. Enrique Sureda.

Por las noticias que tenemos, los presentes no hicieron otra cosa que quejarse amargamente de la pasividad que se observa en la marcha de la Sociedad, pasividad que no puede afectar á los reunidos.

Tanto es así que los mismos señores, según tenemos entendido, han resuelto reunirse nuevamente esta noche, para tomar algunos acuerdos que probablemente tendrán interés para la vida de la Sociedad.

Comité republicano

Las diferencias en el modo de apreciar la gestión desarrollada en el Municipio por la mayoría republicana parece habían producido cierta excisión entre los elementos que constituyen la dirección del partido.

Después de varias tentativas de arreglo, anteanoche se reunió el comité.

Ocupó la presidencia don Antonio Villalonga, que ofreció se discutiera si el asunto que motivaba la reunión debía ser objeto de deliberación del partido ó debía resolverse únicamente la fiesta.

Esto quedó acordado por 13 votos contra 2.

Procedióse á la votación de los puestos que habían quedado vacantes con las dimisiones de los señores García Orell y Jerónimo Pou, resultando elegidos Presidente y vice-Presidente respectivamente los señores don Juan Oliver Castañer y don Francisco Quijada.

GACETA DEL DIA

En muchas calles de esta Ciudad se ha removido el afirmado para componer, ó reconocer tuberías subterráneas.

Observamos que después de practicadas aquellas operaciones, son colocadas de nuevo las piedras, sin nivelar ni cimentar, permaneciendo así muchos días.

Por lo que al público molesta esta manera de hacer las cosas; llamamos la atención de la Alcaldía, por si le parece bien corregir estos abusos.

En la Junta general extraordinaria que anteanoche celebró el partido de la Unión Republicana, fueron elegidos presidente y vice-presidente del Comité, don Juan Oliver Castañer (Maneu) y don Francisco Quijada y Martí.

Los demás señores que anteriormente constituían el Comité fueron reelegidos.

Esta mañana en las inmediaciones de la plaza de San Francisco han sostenido acalorada disputa dos individuos resultando uno de ellos con una contusión en la cabeza.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia é instrucción del partido de Ibiza, don Luis Hebrero Martín.

En el Juzgado de la Catedral se está instruyendo sumaria contra Juan Lopez Perez, sobre abusos deshonestos y violación.

Con motivo del fallecimiento de la virtuosa y anciana señora doña Margarita, Magraner á quien unian lazos de parentesco con el diputado á Cortes don Alejandro Rosselló, ha tenido éste que aplazar su proyectado viaje á Felanig.

Procedente de Cannes, fondeó anteaer en Barcelona, amarrando cabos de popa en el muelle de la escuela del Este, el hermoso yate á vapor de nacionalidad inglesa, *Erona*. Des-

plaza dicho buque 229 toneladas, y va tripulado por 25 individuos, al mando del capitán C. Jones. Conduce á bordo, además de sus propietarios, N. J. Masson y esposa, á los excursionistas ingleses miss Johuson, doctor Pearl, mister Blar y Mr. Marten.

Es muy probable que visite nuestro puerto.

La junta de pesca, reunida en Gijón, para informar respecto á la pesca con aparejos de arrastre, acordó:

1.º Que no debe permitirse la pesca con artes de arrastre y redes en los puertos artificiales; y

2.º Que dadas las condiciones de las rías del Norte, su anchura, extensión, etc., no es perjudicial la pesca con artes de arrastre en postas establecidas y con los aparejos reglamentarios en la actualidad.

Esta noche á las siete y media debe reunirse en la Cámara de Comercio la comisión de reforma del Código de Comercio que preside don Manuel Guasp.

Están invitadas las dos secciones, marítima y terrestre, en que se compone.

La Sociedad Anónima «Agnes y Sales ad Medicina de Aragón» agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos ha sido cumplir un deber de gratitud con el que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la «Cajita ideal» conteniendo 2a gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

Miel de La Alcarria

pure, legítima y garantizada
sabor y aroma naturales
de tomillo y romero

COLMADO PAJARITA

San Nicolás, 6 — Palma

RESfriados se evitan y curan con el uso de las PASTILLAS MORELLO.

LIQUIDACION ASOMBROSA

40—San Nicolás—40
5,000 sombreros de paja de todas clases sumamente baratos

VER PARA CREER

Sombreros castor, impers á precios nunca vistos. Gorras de todas clases. Para las próximas estaciones no comprar sombreros sin antes visitar este establecimiento.

Cortador sastre con buenas referencias y prácticas, desea encontrar colocación

Derán razón en la Redacción de este periódico.

Vinos finos para Mesa

Clases especiales
Rioja tres cosechas selecto un litro 0'50
Priorato ambocado tinto » » 0'50
Valdepeñas tres cosechas » » 0'50
Alicante Fondillon » » 0'50

Basta ya de polvos y farsas
Obras son amores.—Servicio á domicilio.
Jaime II, 105

LA INDUSTRIAL

Quint Brossa

Loza y Porcelana
Cristalería
Muebles de lujo
Abanicos y Sombrillas
Artículos fantasía

JUNCOSA Y MANCEBO

Quint Brossa

PIANO

Se desea vender uno en muy buen estado por 400 pesetas.
Informaran calle, de Juliá, 4.

